

ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ В КОРЕЕ

Миссионерская деятельность Русской православной церкви (РПЦ) среди корейцев началась в 60-е гг. XIX в., когда архиепископ Камчатский, Курильский и Алеутский Иннокентий (Вениаминов)* стал первым священником среди малочисленных народов Приамурья. Он крестил корейских переселенцев, прибывавших в Южно-Уссурийский край. Позже, возвращаясь на родину, принявшие веру корейцы фактически становились первыми «неформальными» проповедниками среди своих соотечественников.

М.Г. ВОЛКОВ

Зарождение православия в Корее связано с деятельностью российской духовной миссии, идея об открытии которой была предложена российским дипломатическим представительством в Сеуле в 1889 г.

ПО УКАЗУ СИНОДА

После японо-китайской войны (1894-1895)¹ к делу создания миссии подключился министр финансов России С.Ю.Витте, игравший большую роль в формировании российской политики на Дальнем Востоке. По его рекомендации император Николай II дал согласие на учреждение в Корее духовной миссии, открытой на основании указа Святейшего Правительствующего Синода в июле 1897 г. В задачи миссии входило удовлетворение духовных потребностей православного населения Сеула, состоявшего в основном из российских подданных - дипломатов, военных инструкторов, учителей русской школы, а также российских корейцев-переводчиков.

Русские миссионеры прибыли в Корею в начале 1900 г. Начальник миссии архимандрит Хрисанф (Щетковский) отслужил первую православную Божественную литургию на корейской земле 17 февраля 1900 г. (ст. ст.) в одной из комнат резиденции российского поверенного в делах в Сеуле А.И.Павлова. 17 апреля 1903 г. было освящено церковное здание рядом с дипмиссией.

Первый состав миссии прослужил в Корее до начала русско-японской войны (1904-1905). Вскоре после ее начала о.Хрисанф и другие сотрудники духовной и дипломатической миссий были эвакуированы в Шанхай. Поражение России в войне с Японией оказало серьезное негативное влияние на деятельность миссии.

В 1906-1912 гг. духовной миссией в Сеуле управлял архимандрит Павел (Ивановский)**. При нем

были продолжены начатые о.Хрисанфом работы по переводу богослужбных книг, созданию церковного хора, открыты несколько миссионерских станций*** и школ в провинции.

ВЫНУЖДЕННЫЕ МЕРЫ

Положение духовной миссии серьезно ухудшилось после Октябрьской революции 1917 г. в России. Руководителю миссии архимандриту Феодосию (Перевалову, 1917-1930) с трудом удалось уберечь учреждение от грозившего закрытия из-за потери источников финансирования. В этот период практически прекратилась ее миссионерская деятельность среди корейцев. Миссия ограничивалась в основном решением проблем по сохранению имевшейся православной общины и пастырским окормлением (попечением) русских эмигрантов.

Епископ Павел, полагая, что новые российские власти после отделения церкви от государства будут считаться с Японией по политическим соображениям, активно поддерживал идею переподчинения сеульской миссии токийскому архиепископу. К 1923 г. был завершён процесс передачи миссии в ведение токийского архиерея на основании указа Священного Синода от 4 ноября 1921 г. (ст. ст.). В 1924 г. недвижимое имущество миссии с целью предохранения его от посягательств советского правительства, а также приведения в соответствие с японским законодательством было перерегистрировано на имя Имущественного общества Японской православной церкви.

В условиях практического отсутствия связи с Москвой миссия установила контакты с Харбинско-Маньчжурской епархией****. Позднее в Сеул из Маньчжурии прибыл священник Александр (Чистяков), прослуживший в миссии до 1935 г.

Указом патриарха Московского и всея Руси Алексия I от 27 декабря 1945 г. Российская духов-

* Впоследствии - митрополит Московский и Коломенский, канонизирован РПЦ в 1977 г.

** Вскоре после своего отъезда из Сеула стал епископом Никольско-Уссурийским, викарием Владивостокской епархии.

*** Миссионерский стан - региональный центр православной миссии.

**** Образована в марте 1922 г. и входила в состав Архиерейского заграничного синода РПЦ.

ная миссия в Корее была включена в состав образованного в пределах Маньчжурии и Кореи митрополичьего округа, который в июне 1946 г. был преобразован в Восточно-Азиатский экзархат*, в состав которого входили 3 прихода в Северной и Южной Корее².

Последним настоятелем Российской духовной миссии в Сеуле был архимандрит Поликарп (Приймак, с 1936 г.). В июне 1949 г. он был арестован и выслан из Южной Кореи. Полная картина этих событий до сих пор до конца не выяснена. Есть основания полагать, что причины преследований о.Поликарпа южнокорейскими и американскими властями носили политический характер. Нельзя также исключать, что о.Поликарп отчасти сам спровоцировал эти преследования³.

ПРАВОСЛАВИЕ В ЮЖНОЙ КОРЕЕ

К концу 40-х гг. единственным православным священником на территории Юга оставался о.Алексий Ким Ый Хан. Вся его жизнь была связана с Русской духовной миссией. Здесь он учился в 1907-1912 гг., принял крещение и поступил на службу псаломщиком сначала в стан в селении Коха, а затем в сеульский храм. Отец Алексий был предан миссии, не оставив ее даже в самые трудные послереволюционные годы. В июле 1950 г. он был арестован вошедшими в Сеул северокорейцами. Его дальнейшая судьба неизвестна. До сих пор корейские православные христиане с благоговением чтят память о.Алексия. В феврале 2000 г. ему был открыт памятник на православном кладбище в окрестностях Сеула.

В годы Корейской войны (1950-1953) богослужения для корейской православной общины совершали священники греческого воинского контингента, участвовавшего в войне на стороне Юга в составе войск ООН. После войны в условиях отсутствия дипломатических отношений Республики Корея (РК) с СССР и Японией и на фоне укрепления связей с союзной Грецией местная православная община в декабре 1955 г. обратилась за поддержкой в Константинополь, который принял решение о присоединении православной церкви в Корее к Вселенскому патриархату, структурно подчинив православные корейские приходы архиепископу Северной и Южной Америки.

Вопрос об отмене решения правительства РК о национализации церковного имущества как принадлежащего бывшему врагу - Японии окончательно решился во время визита в РК в 1962 г. экзарха Вселенского патриархата в Корее, архиепископа Северной и Южной Америки Иакова. После этого визита власти РК официально передали «в дар» (фактически в качестве компенсации за национализированную собственность) участок земли в сеульском районе Мапхо. Здесь в конце 1960-х гг. был построен новый храм святителя (свт.) Николая, впоследствии ставший кафедральным собором.

С 1970 г. приходы в РК перешли под управление

* Экзархат (от греч. внешняя власть) - в Византии в конце VI-VII вв. административно-территориальная единица, наместничество за пределами метрополии. Проявлялся до 1954 г.

митрополита Новозеландского Дионисия (Вселенский патриархат). В 1975 г. в Сеул для пастырского служения прибыл клирик Вселенского патриархата архимандрит Сотирios (Трамбас). В 1993 г. уже в сане епископа Зелонского, викария Новозеландской митрополии, он фактически осуществлял управление Корейским экзархатом, созданным в рамках Вселенского патриархата.

Большое значение для развития миссионерской деятельности в Корее имели три официальных пастырских визита на юг полуострова Вселенского патриарха Варфоломея - в 1995 г., в 2000 г. для участия в праздновании 100-летия Православия в Корее и в 2005 г. по случаю 50-летия присоединения Православной церкви в Корее к Вселенскому патриархату.

РУССКОЕ ДУХОВНОЕ НАСЛЕДИЕ

С начала 80-х гг. прошлого столетия в Южной Корее были построены и освящены новые православные храмы: преподобного (прп.) Максима Грека в Сеуле, Благовещения Пресвятой Богородицы в Пусане, Апостола (ап.) Павла в Инчхоне, Успения в Чонджу, ап. Андрея Первозванного в селении Паланни, святого (св.) благоверного (блгв.) князя Бориса в Чхунчхоне. В 1988 г. в пригороде Сеула в уезде Капхён был освящен православный Преображенский монастырь.

После нормализации отношений между СССР и Южной Кореей в начале 90-х гг. XX в. число русско-

Священническое облачение прав. Иоанна Кронштадского, переданное им в дар православной миссии в Корее .



говорящих православных в Корее значительно увеличилось.

В ходе своего первого визита в Республику Корея в апреле 1995 г. святейший патриарх Варфоломей благословил русскоговорящую православную общину и освятил закладной камень в основание храма прп. Максима Грека в Сеуле, в котором в настоящее время регулярно совершаются богослужения на церковно-славянском языке.

В храме прп. Максима Грека находятся завезенные российскими миссионерами богослужебные книги, церковная утварь, иконостас и другие реликвии, бережно сохраненные православными корейцами. В специальной витрине хранятся облачения праведного Иоанна Кронштадтского, присланные великим российским пастырем в благословение первым миссионерам. Из других святынь этой церкви необходимо упомянуть Тихвинскую икону Божией Матери, написанную специально для миссии иноками православного русского Свято-Пантелеимонова монастыря на горе Афон, а также икону прп. Серафима Саровского, освященную на его мощах в день их открытия летом 1903 г.

Русскоговорящих прихожан на воскресных и праздничных богослужениях в Сеуле насчитывается около 50 человек. Небольшое количество прихожан имеется также в Пусане, Чхунчхоне и других городах.



Владыка Сотириос в часовне Ап. Андрея Первозванного Вселенской Патриархии после вступления в сан архиепископа.

В апреле 2004 г. Вселенским патриархатом принято решение о преобразовании Корейского экзархата в Корейскую митрополию с возведением епископа Сотириоса в сан митрополита Корейского.

В настоящее время митрополитом Корейским является владыка Амвросий (Зографос). Сотириос пребывает в сане митрополита Писидийского в Преображенском монастыре в Капхёне.

В его планах - строительство на территории монастыря нового храма и корпусов, в которых предполагается разместить богословскую школу. Начало строительства запланировано на апрель с.г.

ПРАВОСЛАВИЕ В СЕВЕРНОЙ КОРЕЕ

Склонность населения Северной Кореи к принятию христианства отмечалась и инославными, в частности, протестантскими миссионерами. В течение 25 лет (1886-1910) в Вонсане и Пхеньяне, а также, в



Вселенский Патриарх Варфоломей наносит протокольный визит президенту Республики Корея Ким Ен Саму (Сеул, апрель 1995 г.).

целом, в северных провинциях наблюдался довольно высокий процент обращенных в христианство корейцев, особенно в Пхеньяне в 1907 г. Это явление даже получило особое название «Великого возрождения»⁴.

Особую роль в распространении православия в северной части Корейского полуострова суждено было сыграть Харбинско-Маньчжурской епархии. Имеются сведения о миссионерской деятельности на севере Кореи мирянина Павла Афанасьева, входившего (1915-1922) в состав Русской духовной миссии в Сеуле⁵. За два года (1931-1933) он привел к православию 450 корейцев, живших в Пхеньяне. Впоследствии П.Афанасьев стал иеромонахом, имел домашнюю церковь. О его деятельности в Корее после принятия сана сведений не сохранилось.

ХРАМ В НОВИНЕ

Наиболее заметный след в истории православия в Северной Корее оставила община храма Воскресения Христова в Новине неподалеку от Сейсина (Чондина), где располагалось имение потомственного русского дворянина Ю.М.Янковского, переехавшего в Корею из Приморья в 1922 г. после овладения большевиками российским Дальним Востоком.

Янковский был человеком весьма разносторонних дарований. Добившись больших успехов на поприще энтомологии и орнитологии, он основал знаменитый не только в России, но и за границей конезавод. В Новине он продолжал заниматься хозяйственной деятельностью, создал оленеводческую ферму, устроил пасеку, разводил яблоны, груши, малину, вишню, крыжовник.

Имение Новина располагалось в ущелье р.Понпха в живописном месте. Неподалеку находились горячие источники Омпо, водопад «Три чаши» и другие природные достопримечательности, которые наряду с великолепной охотой, самодеятельным театром и прочими достопримечательностями привлекали сюда русских эмигрантов и иностранцев из Китая и других стран Азии, Европы и Америки.

Храм Воскресения Христова в Новине создавался по желанию супруги Ю.М.Янковского. По замыслу, храм должен был удовлетворять духовные нужды всех жителей округа и в особенности русских эмигрантов, долгое время находившихся вдали от родины и истосковавшихся по родному православному богослужению.

Оригинальная по своей архитектуре церковь была построена на площадке наверху горы, по склонам которой росли сосны. Над дверью - крест из белой березы. Иконы храма были написаны матушкой Олимпиадой из харбинского Дома милосердия⁶. В постройке храма принимали участие православные верующие, большинство из которых прибывало в Новину из Шанхая, Харбина, Тяньцзина и других китайских городов. Часть средств была собрана по подписке, но, разумеется, организаторам строительства пришлось потратить немалые суммы из личных сбережений. Храм был освящен 25 июля 1937 г.

Оказавшись осенью прошлого года в командировке в Сиднее, я воспользовался гостеприимством архиепископа Сиднейского и Австралийско-Новозеландского Иллариона, предоставившего мне возможность поработать в его уникальной библиотеке⁷. Листая старые подшивки православного иллюстрированного журнала «Хлеб небесный», издававшего-



Вселенский Патриарх Варфоломей с представителями русской православной общины РК (апрель 1995 г.).

ся при Казанско-Богородицком мужском монастыре в г. Харбине, я наткнулся на статью об освящении храма Воскресения Христова в Новине⁸.

Статья проливает свет на некоторые аспекты жизни православных верующих в Корее. Говорится о посещении Новины в 1936 г. начальником Российской духовной миссии в Сеуле архимандритом Поликарпом, крестившим русских и корейцев. Это событие лишний раз свидетельствует о том, что православные верующие юга Кореи, находившиеся в юрисдикции Московского патриархата, и севера полуострова, поддерживали братское общение после событий 1917 г. и последовавшего за ними разделения Русской Церкви.

В материале также отмечается, что церковь в Новине была первым и единственным православным храмом в Северной Корее⁹. Этот факт был подтвержден и в письме на мое имя от сына Ю.М.Ян-

ковского - В.Ю.Янковского, издавшего уникальные воспоминания о жизни русских эмигрантов в Корее «От Гроба Господня до гроба ГУЛАГа»¹⁰.

Вскоре после освящения храма в Новину из Харбина прибыл священник Иоанн (Тростянский). До направления в Корею он служил (1923-1927) на ст. Бухэду КВЖД, а затем в Свято-Николаевской церкви старого Харбина (1927-1930), позже являлся настоятелем церкви «Всех скорбящих радости» при Доме милосердия владыки Нестора (Анисимова) в Харбине¹¹.

Многие обитатели Новины питали добрые чувства к Советскому Союзу и надеялись найти себе место на родине после окончания Второй мировой войны. Однако судьба многих новинцев сложилась трагически. Некоторые, включая В.Ю.Янковского, оказались в сталинских лагерях. Другие были вынуждены продолжить скитания на чужбине, рассеявшись практически по всему миру. Что касается о.Иоанна, он после службы в Корее оказался в СССР, был настоятелем Спасской церкви Минусинска.

ВОЗРОЖДЕНИЕ ПРАВОСЛАВНОЙ ВЕРЫ

Провозглашение в 1948 г. на севере полуострова Корейской Народно-Демократической Республики (КНДР) привело к формированию в этой стране атеистического общества, в котором декларируемая свобода вероисповедания вплоть до последнего времени была представлена лишь несколькими христианскими (католическим и протестантскими) и буддийскими храмами. Православие в КНДР изначально отсутствовало, оставаясь для основной массы корейцев «чуждой, иностранной» верой.

Отправной точкой, способствовавшей возвращению православной веры в Северную Корею, принято считать посещение в 2002 г. председателем Государственного комитета обороны КНДР Ким Чен Ир ом храма свт. Иннокентия Иркутского в Хабаровске во время его официального визита на российский Дальний Восток. После осмотра храма и, видимо, под впечатлением от краткого, но емкого изложения сути православной веры протоиереем Игорем Зуевым северокорейский лидер дал указание о строительстве в Пхеньяне первой православной церкви.

Основные расходы по проектированию и строительству храма взяла на себя северокорейская сторона. Реальную помощь оказали администрация Приморского края, ряд российских бизнесменов и сотрудников посольства РФ в Пхеньяне.

На завершающем этапе строительства храма РПЦ передала в дар корейцам комплект колоколов, иконы, иконостас, престол, жертвенник, богослужебные книги и другие предметы церковной утвари. Согласно договоренности РПЦ с корейской стороной, новый храм в 2006 г. получил статус Корейского Патриаршего Троицкого прихода. Таким образом, он вошел в структуру Московского патриархата и под юрисдикцией Владивостокской и Приморской епархии (примечательно, что и в начале XX в. Российская духовная миссия в Сеуле также находилась в юрисдикции владивостокского архипастыря).



Православный Преображенский монастырь в Капхёне.

Торжественная церемония освящения православного Свято-Троицкого храма состоялась 13 августа 2006 г. Чин освящения возглавил митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл (28 января 2009 г. стал 16-м Патриархом Московским и Всея Руси).

Сейчас в храме проходят регулярные службы, которые совершают корейские священники о.Феодор Ким Хве Ир (настоятель храма) и о.Иоанн Ра Гван Чхоль, получившие образование в Московской духовной семинарии и прошедшие практику в Приморской епархии. Основная часть прихожан храма - сотрудники посольства России, персонал ряда иностранных дипмиссий (Румынии, Болгарии, Чехии, Польши, Швеции, Индонезии, Индии) и представителей международных организаций, аккредитованных в Пхеньяне. В программу пребывания всех

российских, а также некоторых зарубежных делегаций, посещающих столицу КНДР, входит посещение Свято-Троицкого храма.

Представители Владивостокской епархии регулярно проводят в храме совместные богослужения с корейскими священниками, приурочивая свои поездки к главным христианским праздникам Рождества, Крещения, Пасхи, Троицы. Кроме того, российские и корейские священники проводят богослужения на Пхеньянском кладбище советских граждан, где по инициативе российского посольства был установлен каменный православный крест. На кладбище в Пхеньяне похоронены как военнослужащие, так и гражданские лица - сотрудники советских учреждений в КНДР. Отдельно от кладбища в Пхеньяне установлен также монумент освобождения в память советских воинов, отдавших свои жизни за освобождение Кореи.

Время, прошедшее после освящения православной церкви в Пхеньяне, показало, что северокорейцы в целом положительно настроены на дальнейшее развитие сотрудничества с российской стороной в религиозной сфере. Об этом, в частности, свидетельствует визит в Россию делегации Совета верующих КНДР во главе с его председателем Чан Чжэ Оном в ноябре 2007 г. В Москве гости из КНДР встретились с председателем Отдела внешних церковных связей Московского патриархата митрополитом Смоленским и Калининградским Кириллом, посетили Троице-Сергиеву Лавру. Делегацию приняли в МИД России и других светских ведомствах и организациях.

В деятельности первого православного храма в Пхеньяне, разумеется, имеются и неизбежные в подобных случаях трудности. Так, например, до настоящего времени не решен вопрос о направлении сюда на временной основе певчих для формирования церковного хора, а также монахов из числа российских граждан. Вместе с тем, даже не имея прихожан из числа местных жителей, храм остается единственным реально действующим религиозным учреждением в КНДР, являясь своеобразным символом российского присутствия в этой стране.

¹ Война Японии против Китая с целью установления контроля над Кореей (номинально являвшейся вассальной по отношению к Китаю страной) и проникновения в Китай.

² Фокин С. Божией милостью архiereй Русской Церкви. Три жизни митрополита Нестора Камчатского. М., Изд-во «Правило веры», 2002. С. 486-487.

³ Так, в частности, известно, что настоятель миссии после ухода японцев из Сеула не скрывал своих симпатий к СССР, вывесил на крыше церковного храма красный флаг, а в январе 1949 г. принял советское гражданство.

⁴ См.: Palmer, Spenser B. Korea and Christianity: the Problem of Identification with Tradition. Seoul: Hollym International Corp., 1967. P. 95-96.

⁵ Священник Дионисий Поздняев. К истории Российской духовной миссии в Корее // История Российской духовной миссии в Корее (сб. статей). М., Изд-во Свято-Владимирского Братства, 1999. С. 357-358.

⁶ Дом милосердия был построен в харбинском пригороде Модяогу в 1928-1929 гг. на участке земли, купленном на средства русских эмигрантов. При нем была устроена церковь во имя иконы «Всех скорбящих радости». В Доме разместились помещения для призываемых, типография, свечной завод, прачечная, пекарня, архиерейские покои, квартиры причта и служащих.

⁷ Владыка Илларион (Капрал) - видный архипастырь Русской православной церкви за рубежом (РПЦЗ). Он являлся активным сто-

ронником воссоединения Зарубежной Церкви с Московским Патриархатом и принимал участие в торжествах в Москве в мае 2007 г. по случаю подписания Акта о каноническом общении внутри Поместной Русской православной церкви. После смерти митрополита Лавра владыка Илларион стал главой РПЦЗ.

⁸ Хлеб небесный. Харбин, 1937, № 10, с. 7. Автор статьи описывает это событие следующим образом: «В воскресенье 25 июля, в дачной местности «Новина» в С.Корее, при большом стечении народа из всех соседних городов и местечек, состоялось торжество открытия только что построенного храма Воскресения Христова. Проникновенная служба, прекрасные голоса хора, сосредоточенное внимание всех присутствующих на торжестве иноверцев и умиленная молитва православных жителей Кореи, многие из которых по много лет не слышали церковной службы, - все это создавало особое настроение».

⁹ Там же, с. 9.

¹⁰ Янковский В.Ю. От Гроба Господня до гроба ГУЛАГа. Ковров, 2000.

¹¹ Митрополит Нестор - иерарх РПЦ, выдающийся миссионер, посвятивший многие годы проповеди православия на Камчатке. В годы вынужденной эмиграции в Китае руководил созданием Дома милосердия в Харбине. Неоднократно бывал в Корее. После Второй мировой войны вернулся под омофор Московского Патриарха и был назначен экзархом Восточной Азии. В последние годы жизни - митрополит Кировоградский и Николаевский. Умер в 1962 г. Погребен в Перedelкино под Москвой.